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专题一 跟踪演练·强化提升

【课堂达标检测】
1.(2017·大同模拟)一质点沿直线运动的速度—时间图象如图所示,以0时刻的位置为参考点,下列说法正确的是　(　　)
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A.第1s末质点的位移和速度都改变方向
B.第2s末质点的位移改变方向
C.在0～4s内质点的位移为零
D.第2s末和第4s末质点的位置相同
【解析】选C。由图知,质点在前2s内一直沿正方向运动,位移和速度方向都没有改变,故A错误;速度图象与时间轴所围“面积”大小等于位移,前4s内,物体的位移一直为正,4s末位移为零,所以第2s末质点的位移没有改变方向,故B错误、C正确;由速度图象与时间轴所围“面积”大小等于位移可知,第2s末质点的位移最大,第4s末质点的位移为零,所以第2s末、第4s末质点位置不同,故D错误。
2.甲、乙两人同时同地出发骑自行车做直线运动,前1小时内的位移—时间图象如图所示。下列表述正确的是　(　　)
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A.0.2～0.5小时内,甲的加速度比乙的大
B.0.2～0.5小时内,甲的速度比乙的大
C.0.6～0.8小时内,甲的位移比乙的小
D.0.8小时内,甲、乙骑行的路程相等
【解题指导】解答本题应注意以下两点:

(1)s-t图象的斜率表示速度。

(2)在s-t图象中,物体在某段时间内运动的位移等于初、末位置纵坐标之差。

【解析】选B。题图为s-t图象,图象的斜率表示速度。根据图象可知0.2～0.5小时内,甲、乙都做匀速直线运动,加速度都为0,甲的斜率比乙大,所以甲的速度大于乙的速度,A错误,B正确;0.6～0.8小时内,甲的位移是-5 km,乙的位移是

-3 km,C错误;0.8小时内甲、乙的位移相同,但是路程不一样,D错误。
3.(2017·许昌模拟)如图所示,火车站上由于工作人员操作失误致使一节车厢以4m/s的速度匀速滑出车站,此时在同一轨道上一列火车正在以36km/h的速度匀速驶向车站,火车司机发现这种紧急情况后,立即紧急刹车,火车做匀减速直线运动至速度为0时,又立即以同样大小的加速度使火车反向做匀加速直线运动,车厢与火车恰好不相撞,司机开始制动时离车厢的距离为98m。求火车做匀减速直线运动时的加速度大小。
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【解析】以车厢行驶的方向为正方向,设火车原行驶的速度大小为v1,车厢行驶的速度大小为v2,司机发现车厢向自己驶来开始制动至刚好与车厢不相撞所用的时间为t,这段时间内火车行驶的位移大小为x1,车厢行驶的位移大小为x2,司机发现车厢向自己驶来开始制动时离车厢的距离为x0,则:
v2=-v1+at
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=2ax1
x2=v2t

x0=x1+x2
代入数据解得:

a=1m/s2
答案:1m/s2
【金榜创新预测】
4.某同学以校门口为原点,向东方向为正方向建立坐标,记录了甲、乙两位同学的位移—时间(x-t)图线,如图所示,下列说法中正确的是　(　　)
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A.在t1时刻,甲的速度为零,乙的速度不为零
B.在t2时刻,甲、乙速度可能相同
C.在t2时刻,甲、乙两同学相遇
D.在t3时刻,乙的速度为零、加速度不为零
【解析】选C。因为x-t图线的斜率等于物体的速度,所以在t1时刻,甲的速度不为零,乙的速度为零,选项A错误;在t2时刻,甲、乙速度方向不相同,所以速度不可能相同,选项B错误;在t2时刻,甲、乙两同学位移相同,所以两同学相遇,选项C正确;在t3时刻,乙的位移为零,速度不为零,加速度无法判断,选项D错误。
【加固训练】
如图所示,甲图为质点a和b做直线运动的位移—时间(x-t)图象,乙图为质点c和d做直线运动的速度—时间(v-t)图象,由图可知　(　　)
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A.在t1到t2时间内,四个质点中只有b和d两个质点的运动方向发生了改变
B.在t1到t2时间内,四个质点中只有b和d两个质点做变速运动
C.若t1时刻a、b两质点第一次相遇,则t2时刻a、b两质点第二次相遇
D.若t1时刻c、d两质点第一次相遇,则t2时刻c、d两质点第二次相遇
【解析】选C。在t1到t2时间内,质点a做匀速运动,质点b先反向运动后正向运动,质点c做匀减速运动,质点d先减速后加速运动,只有质点b运动方向发生改变,b、c、d做变速运动,A、B错误;在x-t图象中,图象的交点表示两质点相遇,C正确;在v-t图象中,图象的交点仅表示两质点速度相等,D错误。

5.某地出现雾霾天气,能见度只有200m,即看不到200m以外的情况,A、B两辆汽车沿同一公路同向行驶,A车在前,速度vA=10m/s,B车在后,速度vB=30m/s,B车在距A车200m处才发现前方的A车,这时B车立即以最大加速度a=0.8m/s2刹车,求:
(1)如果B车以最大加速度减速,能见度至少达到多少米才能保证两车不相撞。
(2)如果B车以最大加速度减速,同时开始按喇叭,10s后,A车发现后,立即加速前进,则A车的加速度至少多大时才能避免与B车相撞。
【解析】(1)设经过t时间两车速度相等,则:

vA=vB-at

解得:t=[image: image11.png]YB~VaA
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则两车相距的最近距离为:

Δx=vBt-[image: image13.png]


 at2-vAt

代入数据解得:Δx=250m

(2)10s后,B车的速度为:

vB1=vB-at1=22m/s

此时两车的距离为:

Δx′=vAt1+200m-[image: image15.png]a2
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设A车的加速度大小至少为a′,10s后速度相等需经历的时间为t′,则有:

vB1-at′=vA+a′t′

vAt′+[image: image17.png]


a′t′2+Δx′=vB1t′-[image: image19.png]


at′2
代入数据联立两式解得:

a′=1m/s2
答案:(1)250m　(2)1m/s2
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